

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报出版社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年7月9日 星期三  
乙巳年六月十五  
第27763期  
今日8版

## 奋发图强,在中国式现代化建设中展现更大作为

——习近平总书记在山西考察时的重要讲话鼓舞信心、催人奋进

□新华社记者

习近平总书记近日在山西考察并发表重要讲话。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为遵循,弘扬伟大抗战精神,凝心聚力、奋发图强,在推动经济转型发展上迈出坚实步伐,在中国式现代化建设中展现更大作为。

### 弘扬抗战精神 凝聚奋进力量

山西阳泉狮脑山,百团大战纪念碑巍然矗立,铭记着中华儿女共御外侮的爱国情怀、不畏强暴的英雄气概、坚韧不拔的精神信念。

现场聆听习近平总书记讲话,百团大战纪念馆讲解员李玘深感责任重

大:“我们一定按照总书记要求,学习、挖掘更多红色故事,根据不同特点的受众设计出特色的讲解内容,推动更多人了解历史,体悟伟大抗战精神,让红色精神代代传承。”

通过电视看到习近平总书记来到百团大战纪念碑广场,向八路军烈士敬献花篮,参观百团大战纪念馆展陈,96岁的抗战老兵温云甫深受感动。

■下转第4版

# 习近平在山西考察时强调 努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐 奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章



7月7日至8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午,习近平在位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆考察时,同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。

新华社记者 殷博古 摄



7月7日至8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午,习近平在阳泉阀门股份有限公司考察时,同企业员工亲切交流。

新华社记者 燕雁 摄

新华社太原7月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调,山西要认真落实党中央关于促进中部地区加快崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,统筹好发展和安全,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐,奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

7月7日至8日,习近平在山西省委书记唐登杰和省长卢东亮陪同下,先后到阳泉、太原考察调研。

百团大战是抗日战争中的重大战役,极大振奋了全国军民抗战到底的信心。7日下午,习近平来到位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念碑广场,向八路军烈士敬献花篮。接着,他参观了百团大战纪念馆展陈。一张张历史照片、一件件珍贵

实物,生动展现了中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御外侮的光辉历史,习近平不时驻足察看和沉思。他强调,百团大战的历史壮举,充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用,充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。要讲好抗战故事,把伟大抗战精神一代代传下去。

在纪念馆大厅,习近平同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说,88年前的今天发生的“七七事变”,是中华民族全面抗击日本侵略者的起点,前事不忘、后事之师,到这里来就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国有我的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人,勇担民族复兴的时代大任。

当天下午,习近平到阳泉阀门股份有限公司进行了考察。在听取近年来山西省产业转型升级情况汇报后,他走进

企业生产车间,详细了解煤气闸阀、电动翻板阀等产品生产和销售情况。他指出,传统制造业是实体经济的重要组成部分,要把握市场需求,加强科技创新,让传统产业焕发新活力。他对企业员工们说,我国的工业发展,过去是靠一榔头一锤子地敲,今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国,实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼,为建设制造强国多作贡献。

8日上午,习近平听取山西省委和省政府工作汇报,对山西各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务,要进一步统一思想,保持定力,坚定有序推进转型发展。重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发展。要在扛牢国家电煤保供责任前提下,推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升,同时着眼于高水平打造我国重要能源原材料基地,配套发展风电、光伏发电、氢能等能源,构建新型能源体系。要扎实推进传统产业转型升级,围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业,逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。要用好多元发展条件,优化营商环境,激发经营主体活力,把资源优势更好转化为发展优势。

习近平强调,转型发展必须牢牢守住安全稳定底线。要着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,强化“老一小”等重点民生保障服务,兜牢困难群众基本生活。要深化党建引领基层治理,强化社会治安整体防控,常态化开展扫黑除恶,依法打击各类违法犯罪活动,确保社会大局稳定。要一体推进治山治水治气治城,全面加强防沙治沙和流域水土流失治理,持续推进重点行业节能降碳。

■下转第3版

## 内蒙古主席质量奖有了新管理办法

本报7月8日讯 (记者 李国萍)“新的管理办法进一步扩展了申报范围,重点提出鼓励区内战略性新兴产业、现代农牧业和服务业、先进制造业等领域高新技术企业、瞪羚企业(高成长性科技型企业)、专精特新中小企业和优秀民营企业申报主席质量奖。”7月8日,自治区市场监管局负责主席质量奖评审工作的相关负责人向记者介绍。

内蒙古自治区主席质量奖(以下简称主席质量奖)是自治区人民政府设立的质量管理领域的最高奖项。为了进一步规范主席质量奖评审,引导和激励全区各行各业加强质量管理,追求卓越绩效,推进经济社会高质量发展,今年以来,相关部门开始着手修订工作。7月3日,自治区人民政府办公厅印发了

## 我国在世界零碳氢氨技术领域取得重大突破 全球最大绿色氢氨项目在赤峰投产

本报赤峰7月8日电 (记者 魏娜)7月8日17时许,随着一辆满载绿氨的罐车缓缓驶出园区奔赴市场,全球规模最大的绿色氢氨项目——远景赤峰零碳氢氨项目宣告投产,标志着我国在世界零碳氢氨技术领域取得重大突破,将引领和推动全球绿色氢氨大规模产业化进程。

远景赤峰零碳氢氨项目,坐落于内蒙古赤峰市元宝山产业园区,由全球新能源巨头远景科技集团开发建设运营。当天,152万吨绿色氢氨项目首期32万吨工程顺利投产。项

目全部建成后,能为全球减少约912万吨碳排放,规模堪比1520万辆燃油车的年排放量。

项目的核心竞争力是什么?远景氢能总工程师张健介绍,我们借助AI驱动,自主研发了全球最大的100%可再生能源电力系统,实现风光储与氢氨醇生产高效耦合。这个系统如同一位经验丰富的“能源指挥家”,可以实时感知并准确预测风光能源的脉动,并以秒级速度进行人工智能运算,提前指挥工厂每一个生产单元完美协同。 ■下转第2版

## 中央财政下达1.5亿元资金支持内蒙古现代商贸流通体系建设

本报7月8日讯 (记者 杨威)记者从内蒙古自治区财政厅获悉:中央财政近日下达资金1.5亿元支持内蒙古现代商贸流通体系建设。

日前,商务部、财政部公示2025年现代商贸流通体系建设试点城市评选结果,呼和浩特市在激烈角逐中脱颖而出,成为全国20个试点城市之一。

今年以来,自治区财政厅与商务部门紧密协作,深入研究国家政策,加大现代商贸流通体系建设试点城市申报工作力度,助力呼和浩特市入选试点城市。项目实施期内,中央财政将对呼和浩特市现代商

贸流通体系建设给予3亿元补助资金支持。目前,中央财政已提前下达1.5亿元资金,为试点项目的顺利启动提供了财力保障。按照集中财力办大事的原则,财政部门将充分发挥职能作用,强化资金监管,助力呼和浩特市提升资金使用效能,确保每一笔补助资金都用在关键处,切实推动相关工作取得实实在在成效。

下一步,自治区财政厅将按照国家要求,配合商务部门做好项目中期评估,确保补助资金接续到位,为推动呼和浩特市现代商贸流通体系建设试点城市建设做好财力保障。

相关信访举报件将持续按照中央督察组边督边改工作要求推进查处整改工作。

《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第32批)》(详情请扫二维码查阅)

## KECHUANG 内蒙古科创新赛道

无需精准控温调湿,展示区的蔬菜却鲜翠诱人——在内蒙古国创稀品科技有限公司植物工厂里,奥秘藏在蔬菜头顶那盏稀土植物补光灯中。它精准调配育苗期与开花期的红蓝光比例,激发根系活力、提升花果品质,让作物在恶劣环境下也能生机勃勃。这仅仅是包头稀土“七十二变”的惊鸿一瞥。

7月5日,记者在内蒙古国创稀品科技有限公司植物工厂看到,工作人员将蓝光打在墙壁与大棚转光膜上对比,光色瞬间由蓝转红。国创总经理王瑞揭开玄机:“有害蓝光经此转光材料,转化为植物所需的特定波段红光。”经测试,该技术使茶桑采摘期提前45天,蒙草生长周期缩短至7天一茬。作为自治区首家稀土光功能材料量产企业,国创以添加镧铈等元素的转光粉制功能性母粒,已渗透大棚膜、电子背板、照明导光板等领域,将有害光转化为护眼绿光或促生红光。今年更攻关稀土量子点材料研发,上半年三大光领域终端产品订单饱满,预计年产值达7600万元。

当下,包头“稀土+”战略正持续向新能源、电子信息、智能制造拓疆。稀土新材料技术创新中心与顶尖团队共建的智能化中试线即将投产,专注年产50万台瓦级盘式电机。相关科研人员介绍,相比传统径向磁控电机,新型盘式电机体积更小、更为轻薄,散热效率在同类产品中突破50%极限,目标直指70%—80%。这不仅助力电子产品及新能源汽车散热,延长寿命、实现进口替代,更为包头高性能钕铁硼磁体开辟全新应用空间。

创新矩阵是产业跃升的坚实支撑。聚焦“全国最大稀土新材料基地”和“全球领先稀土应用基地”建设目标,包头全力打造“一院一校一国重一实验室两中心”错位发展格局。13个国家级稀土创新平台孕育出“稀土彩色墨水屏”“稀土医疗纺织材料”等突围项目,直击“卡脖子”难题,实现“起跑即领先”。

两年奋进,包头稀土产业交出耀眼答卷:全国最大稀土新材料基地已然成型。稀土企业数量增长超50%,达270家,新材料产能翻番、逼近30万吨,产业产值从2022年至2024年净增六成以上,突破千亿元大关。今年前5个月,稀土产业增加值增长12.7%,投资额激增1.6倍——包头稀土正加速从“世界级储量”向“世界级产业”坚实迈进。

“科技创新与产业创新的深度融合是核心抓手。”包头市工信局副局长温永清强调,“我们推行‘企业家出题、科学家答题’机制,依托现有30多个创新平台,推动科技成果精准转化。”锁定今年稀土产值1300亿元以上的目标,包头正汇聚三链融合的磅礴力量,在稀土应用的广阔蓝海中全速航行,将“点石成金”的稀土传奇,书写成中国智造的世界级篇章。

从“世界级储量”向“世界级产业”迈进  
本报  
记者  
蔡冬梅  
通讯员  
张茹